
A 層面：課程設計與教學 

修訂內容 現行內容 內涵說明 修訂理由 資料來源 

自

評 

觀

察 

檔

案 

其

他 

A-1 展現課程設

計能力 

A-1 展現課程設

計能力 

 文字未修訂     

A-1-1 選編適合

任教班級學生的

教材。 

A-1-1 選用合適的

教材 

1.選編：指教師能考量任教班級

學生的差異性需求，選用坊間

合適的教材，或者自行編寫教

材，以引導學生達成學習目

標。 

2.任教班級學生：是指級任(導

師)或科任所教授的對象。 

將教材的選編關注點聚焦於

「任教班級學生」，突顯以「學

習者為中心」之教育理念。 

    

A-1-2 研擬並檢

視任教科目教學

進度。 

 

A-1-2 研擬任教科

目授課大綱或教

學進度 

1.研擬：教師在備課時，於課程

計畫中擬定教學進度。 

2.檢視：教學進行中或學期結束

前，針對預定進度與實際授課

期程作檢討反思。 

3.教學進度：是指將學期教材分

配至每一週的教授份量。 

教學的進程，應事先研擬，也

應隨時檢覈，評鑑課程規劃的

合宜性。 

 

 

    

A-2 研擬適切的

教學計畫 

A-2 研擬適切的

教學計畫 

 文字未修訂     

A-2-1 依據教學

目標與學生程

度，編寫符合學

習需求的單元教

學計畫。 

A-2-1符合課程單

元既定的教學目

標(分段能力指標) 

1.教學目標：分認知、技能、情

意層面，並包含能力指標。 

2.學生程度：考量學生的起點行

為與學習潛能。 

3.單元教學計畫：可以是大單

元、也可以是小單元的教學計

畫。儘量以完整單元之節數規

劃教學計畫，至少也必須是教

學觀察當節課的教學計畫。內

容應包括：教學目標、教學資

源、教學活動、評量方式…等。 

原本 A-2-1 至 A-2-4，都是「教

學計畫」的內容，是一完整的

教學樣貌規劃與呈現，整併成

一項，以符合邏輯概念，也更

貼切實務運作。 

    

併入 A-2-1 A-2-2依據既定的

教學目標和學生

程度，規劃適切的

學習教材和教學

資源 

 本點刪除，改併入 A-2-1。 

 

    

併入 A-2-1 A-2-3依據既定的

教學目標、教材性

質和學生程度，  

規劃適切的教學

活動和進度。 

 

 

 

本點刪除，改併入 A-2-1。 

 
    

併入 A-2-1 A-2-4依據既定的

教學目標、教材性

質和學生程度，規

劃適切的學習評

 本點刪除，改併入 A-2-1。 

 
    



修訂內容 現行內容 內涵說明 修訂理由 資料來源 

自

評 

觀

察 

檔

案 

其

他 

量方式。 

A-2-2 考量學生

個別差異，擬定

教學計畫。 

 

A-2-6依學生學習

發展和個別差異

設計教學計畫 

1.學生個別差異：包括學生的特

殊學習需求、不同的生活經驗

和背景、不同的學習型態、不

同的興趣…等。 

2.教師擬定教學計畫時，應考量

學生學習發展階段，設計滿足

個別差異的教學計畫。 

因合併 A-2-1 至 A-2-4，故本重

點調整為 A-2-2，並在文字上刪

除學習發展，避免與 A-2-1 學

生程度重疊，強調設計教學計

畫時應注重「個別差異」，摒除

以往只重全體需求的單一思

考，而其目標在於滿足學習者

個別學習需求。 

    

A-2-3 針對教學

計畫作省思與改

進。 

A-2-5針對單元教

學作省思與改進 

省思與改進：此處係指針對

A-2-1 所擬定的教學計畫，自我

檢討實施後的優缺點，並提出改

進作為。 

調整次序，並做文字調整，刪

除「單元」二字，明確指出針

對 A-2-1，強調連貫性。  

    

A-3 精熟任教學

科領域知識 

A-3 精熟任教學

科領域知識 

 文字未修訂     

A-3-1 正確掌握

任教單元的教材

內容。 

 

A-3-1 正確掌握任

教單元的教材內

容 

1.正確掌握：包含教學內容不偏

離主題、能適時補充新知、教

授正確的學科知識，協助學生

了解學習重點。 

2.任教單元：可以是大單元或小

單元，至少必須能掌握教學觀

察當節課學生應學習的內容

及重點。 

文字未修訂     

A-3-2 有效連結

學生的新舊知識

或技能。 

A-3-2 有效連結學

生的新舊知識 

1.連結：教師教授新教材時，能

幫助學生先行複習先備知識

或技能，作為銜接新學習的基

礎。 

2.建議評鑑人員於教學觀察前

會談先行了解課程設計的脈

絡，與受評教師討論如何做內

容的連結。 

修訂文字，增加「技能」類，

以包含不同領域學科。  

    

A-3-3 教學內容

結合學生的生活

經驗。 

A-3-3 結合學生的

生活經驗 

1.結合：教師授課內容所舉的例

子，能切合學生的生活經驗，

並能與教材內容相關。 

2.生活經驗：指的是學生的生活

經歷，包含食、衣、住、行、

育、樂…等。 

增加「教學內容」的文字，聚

焦於生活經驗要與教學內容有

關連。 

    

A-4 清楚呈現教

材內容 

A-4 清楚呈現教

材內容 

 文字未修訂     

A-4-1說明學習目

標及學習重點。 

A-4-1 說明學習目

標或學習重點 

1.說明：上課一開始，教師經由

口頭、條列授課大綱、呈現組

織架構圖、寫出教學目標或待

答問題…等方式，明白告訴學

生這堂課預期的學習成果和

修訂文字，將「或」改為「及」，

揭示學習目標與學習重點同等

重要，以引領學生更加明白學

習的目標。 

    



修訂內容 現行內容 內涵說明 修訂理由 資料來源 

自

評 

觀

察 

檔

案 

其

他 

學習重點。 

2.教師告知學生學習目標及重

點，有助於引導其學習專注。 

A-4-2 有組織條

理呈現教材內

容。 

A-4-2 有組織條理

呈現教材內容 

1.有組織：指依照由易到難、由

近而遠、由淺至深…等原則來

組織教學內容。 

2.條理：能以提綱挈領方式，循

序漸進提示教材內容重點。 

3.呈現方式：以語言、文字或圖

表…等呈現。 

文字未修訂 

 

    

A-4-3 清楚講解

重要概念、原則

或技能。 

A-4-3 正確而清楚

講解重要概念、原

則或技能 

1.教導概念，要清楚呈現概念

的重要屬性（或特徵、條件），

並進一步舉正例和反例，幫助

學生掌握該概念。 

2.教導原則，要清楚解說原則

的由來，並進一步多方舉例作

練習。 

3.教導技能，要以條列呈現步

驟，清楚示範每個步驟如何進

行，並提供練習或實作以精熟

學習內容。 

與 A-4-4 合併並修訂文字，刪除

不易判別的「正確」二字；改

為「清楚」二字，符合上層指

標意涵，並在內涵說明中解釋

「舉例說明」與「增進理解」之

間的互為包含性。 

    

A-4-4 刪除  A-4-4 多舉例說明

或示範以增進理

解 

 與 A-4-3 合併而刪除，簡化原條

文，以符合「舉例說明」與「清

楚講解」之間的互為包含性。 

    

A-4-4 提供學生

適當的實作或練

習。 

A-4-5 提供適當的

練習以熟練學習

內容 

1.實作或練習：包括紙筆、口語

或是操作性、重覆性或延伸性

學習活動，目的在於讓學生得

以精熟學習內容。 

2.教師在提供學生實作或練習

時，可透過個別、小組或全

班…等方式進行。 

因 A-4-4 與 A-4-3 合併，故本點

調整為 A-4-4，並修訂文字，增

加「學生」二字，意在強調「練

習律」對學習者的重要，同時

為了涵括技能科的學習，增加

「實作」二字。 

    

A-4-5 澄清迷思

概念、易錯誤類

型，或引導價值

觀。 

 

A-4-6 澄清迷思概

念、易錯誤類型，

或引導價值觀。 

1 澄清：對於學生的迷思概念，

教師能事先規劃於教學活動或

在教學中發現時，給予澄清。 

2.迷思概念：是指數學或自然科

學學習時，容易錯誤的概念。 

3.易錯誤的類型：是指語文學

習、數學運算、技能操作時，

學生容易唸錯、寫錯、算錯、

做錯的情形。 

4.價值觀：是指學習社會領域、

綜合活動領域、生活領域時，

學生容易產生偏差的觀念。 

因 A-4-4 與 A-4-3 合併，故本點

調整為 A-4-5。 

    



修訂內容 現行內容 內涵說明 修訂理由 資料來源 

自

評 

觀

察 

檔

案 

其

他 

A-4-6 設計引發

學生思考與討論

的教學情境。 

 

 

A-4-7 設計學習情

境啟發學生思考

與討論 

1.設計教學情境：指教師運用佈

題、發問、製造兩難情境或是

利用學生觀點差異比較、預測

答案等方式，引導啟發學生思

考。 

2.思考與討論：是指經過引導

後，學生參與討論的行為，包

括師生討論、小組討論…等。 

因 A-4-4 與 A-4-3 合併，故本點

調整為 A-4-6，同時修訂文字順

序，將「啟發」修訂為「引發」，

「學習情境」修訂為「教學情

境」，使文意更清晰，並突顯教

師導引學生主動學習的重要

性。 

    

A-4-7 適時歸納

學習重點。 

A-4-8 完成每個學

習活動後，適時歸

納總結學習重點。 

1.適時：包含學生學習完一部份

重點後，或在一堂課結束前。 

2.歸納方式：可由教師自行或引

導學生歸納學習的重點。 

3.為幫助學生學習，建議於課堂

中因應學習重點做歸納，結束

前也可由教師複習，或引導學

生總結該堂課的重點內容。 

因 A-4-4 與 A-4-3 合併，故本點

調整為 A-4-7，並刪除「完成每

個學習活動後」文字，旨在強

調學習是連續的歷程，應視需

要做歸納學習重點的工作，而

不是固定在每個活動結束時，

故以「適時」展現原條文的意

義。 

    

A-5 運用有效教

學技巧 

A-5 運用有效教

學技巧 

 文字未修訂     

A-5-1 引發並維

持學生學習動

機。 

A-5-1 引發並維持

學生學習動機 

1.引發學習動機：是指課堂教學

實施之初，能引起學生的學習

興趣與動機。 

2.維持學習動機：是指在教學過

程中，運用教學技巧使學生持

續參與學習。 

文字未修訂     

A-5-2 善於變化

教學活動或教學

方法。 

 

A-5-2 善於變化教

學活動或教學策

略 

1.善於：因應學科教材特性與學

生學習風格設計相符合的教

學活動。 

2.變化教學活動或方法：係指教

學活動或方法並非採取單一

的講述方式，而是在教學過程

中適時穿插講述、發問、討

論、練習、小組討論、實驗或

成果發表…等不同的教學活

動，以促進不同學習風格學生

參與學習。 

修訂教學「策略」為教學「方

法」文字，係考量「教學策略」

為上位概念外，也顧及教學策

略常需透過教學活動或方法，

加以外顯。 

    

A-5-3 教學活動

中，融入學習策

略的指導。 

 1.學習策略：包括一般性學習策

略與特定領域學習策略兩種。 

2.一般性學習策略：係指不限定

於某一學科領域，皆可適用的

學習策略。如：複述、組織、

心像、意義化、注意力集中、

找重點、學習監控與調整…

等。 

3.特定領域學習策略：係指閱

新增列重點，突顯學生中心的

理念，並強調學生學習策略之

重要性，引導教師除了教以

外，更要指導學生如何有效的

學習。 

    



修訂內容 現行內容 內涵說明 修訂理由 資料來源 

自

評 

觀

察 

檔

案 

其

他 

讀、寫作、數學、自然、社會、

藝術等學習領域，各有其獨特

適用的學習策略。例如閱讀的

「閱讀理解策略」、寫作的「計

畫策略」、數學的「解題策

略」…等。 

A-5-4 教學活動

轉換與銜接能順

暢進行。 

A-5-3 教學活動轉

換與銜接能順暢

進行 

1.轉換與銜接：指教師在變化不

同的教學活動時，每一教學活

動間的轉換具有關聯性。例

如：從教師講述活動轉換為小

組實驗，或是從小組實驗再轉

換為教師總結實驗結果的過

程。 

2.順暢進行：指不同教學活動的

改變過程是流暢且迅速的。 

因為新增列 A-5-3，故本點調整

為 A-5-4，文字未修訂。 

    

A-5-5 有效掌握

時間分配和教學

節奏。 

 

A-5-4 有效掌握教

學節奏和時間 

1.掌握時間分配：不同教學/學習

活動有不同的時間安排，老師

要能適時掌握，避免影響教學

進度。 

2.掌握教學節奏：是指教材呈現

速度的快慢，能視教材性質作

調整。當學習內容涉及重要概

念、原則、技能步驟的理解

時，教師呈現速度要慢，以便

新的概念能深入腦海；當進行

精熟練習時，其速度可較緊

湊。因此，整堂課的學習活動

快慢有序，有如一首音樂的節

奏安排。 

因為新增列 A-5-3，故本點調整

為 A-5-5。考量教學活動之時間

分配為評估教學節奏之參考依

據之一，故修訂文字為「時間

分配和教學節奏」。 

    

A-5-6 透過發問

技巧，引導學生

思考。 

A-5-5善用問答技

巧 

發問技巧：指教師設計由淺而深

的不同類型問題；發問後能有適

當的待答時間，並能繼續延伸；

聽答後歸納整理…等技巧。 

因為新增列 A-5-3，故本點調整

為 A-5-6，並將原重點「善用問

答」修訂為「透過發問技巧」，

引導教師進行有意義的發問，

其目的在於「引導學生思考」。 

    

A-5-7 使用有助

於學生學習的教

學媒材。 

A-5-6 使用電腦網

路或教學媒體有

助於學生學習 

1.有助於學生學習：是指教學媒

材呈現應以學生認知為優先

考量，包括大小適中、符合需

求、內容正確。 

2.教學媒材：包含電腦網路和教

學媒體（剪報、圖片、影片、

教具、模型、補充材料…等）。 

3.教學媒材的使用須能協助學

生學習。因此，應依教材內容

選擇適切媒材，並盡量以多元

因為新增列 A-5-3，故本點調整

為 A-5-7，並將原重點「電腦網

路或教學媒體」修訂統稱為「教

學媒材」，讓教師對於教學媒材

之運用更加彈性。 

    



修訂內容 現行內容 內涵說明 修訂理由 資料來源 

自

評 

觀

察 

檔

案 

其

他 

互動方式進行。 

A-5-8 根據學生

個別差異實施教

學活動。 

A-5-7 根據學生個

別差異調整教學 

1.教學活動：教師不能只採單一

教學模式，而應配合學生個別

差異，採用不同的教學活動，

例如個別指導、分組教學、合

作學習、延伸學習…等。 

2.本項重點係配合 A-2-2 考量學

生個別差異擬定教學計畫，強

調教學中的落實。 

因為新增列 A-5-3，故本點調整

為 A-5-8，並將原重點「調整教

學」修訂為「實施教學活動」，

強調教學中的及時調整，使更

符合尊重個別差異的精神。 

  

 

 

A-6 應用良好溝

通技巧 

A-7應用良好溝通

技巧 

 調整指標次序，將指標A-7 與

A-6 條文內容互換，使 A 層面的

指標，從教學設計、教學知能、

溝通媒介到評量，更具邏輯性。 

    

A-6-1 板書正確、

工整有條理。 

 

A-7-1 板書正確、

工整有條理。 

1.板書：指教師在黑板上書寫的

文字、符號、圖形等。 

2.正確工整：包括文字、符號、

圖形等，須使用正確；字的大

小適中、不潦草，並讓學生清

楚易讀。 

3.有條理：在黑板書寫的位置，

要讓全班學生看得到，出現時

有順序性，如由左而右、由上

而下…等，或能適時標記重

點。 

4.使用板書時，應考慮不同教育

階段的需求，並強調板書的目

的在於輔助教學。 

因指標次序調整，連帶參考檢

核重點 A-7-1 調整為 A-6-1，文

字未修訂。 

 

 

    

A-6-2 口語清

晰、音量適中。 

A-7-2 口語清晰、

音量適中。 

1.口語清晰：指說話時注意速

度、咬字、語調、句讀、口頭

禪…等。 

2.音量適中：指聲音大小讓所有

學生都可以聽到，並能運用音

量變化，提醒學生注意學習內

容。 

因指標次序調整，連帶參考檢

核重點 A-7-2 調整為 A-6-2，文

字未修訂。 

    

A-6-3 運用肢體

語言，增進師生

互動。 

 

A-7-4 師生互動良

好 

1.肢體語言：包括眼神、姿態、

表情、動作…等。 

2.運用：肢體語言的使用，須能

增進師生互動，協助學生學

習。例如：教師專注傾聽學生

的問答，以愉悅的表情或手勢

表達正向鼓勵，同時應避免過

度使用肢體動作，造成學生分

心。 

因指標次序調整，並與原重點

A-7-3 對調，故調整參考檢核重

點順序為 A-6-3，條文內容增加

「運用肢體語言」，強調人際互

動中非語言的影響力，同時提醒

教師，使用的目的在於「增進」

師生的互動。 

    



修訂內容 現行內容 內涵說明 修訂理由 資料來源 

自

評 

觀

察 

檔

案 

其

他 

A-6-4 教室走動

或眼神能關照多

數學生。 

A-7-3 教室走動或

眼神能關照多數

學生 

1.教室走動：是指教學過程中，

教師能走動巡視全班，目的在

於掌握全班學生的學習情形。 

2.眼神關照：是指教學過程中，

教師眼光能隨時掃瞄全班，以

檢視學生專注情形。 

3.教室走動或眼神關照，都是管

理與溝通的重要方式。 

因指標次序調整，並與原重點

A-7-4 對調，故調整參考檢核重

點順序為 A-6-4，文字未修訂。 

    

A-7 運用學習評

量評估學習成

效。  

A-6 善於運用學

習評量 

 調整指標次序，將A-6 與 A-7 互

換，刪除「善於」兩字，增加

「評估學習成效」的文字，導

引著重評估學生學習成效的分

析。 

    

A-7 -1 教學過程

中，適時檢視學

生學習情形。 

 

A-6-1 適時檢視學

生的學習情形 

1.適時檢視：在平常教學過程

中，教師能以集體/個別口頭

問答、上黑板練習、座位上習

作、小組實作、口頭報告等不

同方式，及時檢核學生是否了

解與學會預定的學習內容。 

2.當發現學生仍未了解或多數

錯誤時，需要及時重新講解或

澄清。 

因指標次序調整，連帶參考檢

核重點 A-6-1 調整為 A-7-1，並

增加「教學過程中，」文字，

意在強調教學中不是只有注意

教師的教，也要注意學生的

學，故需要了解學生學習狀

況，再據以調整教學節奏、方

法、內容…等，以幫助學生學

習。 

    

 A-6-2依實際需要

選擇適切的評量

方式 

 因調整指標次序，同時將原重

點 A-6-2 併入 A-6-3。 

    

A-7 -2 教學結束

後，選擇學習評

量方式，檢視學

生學習成效。 

 

A-6-3根據學習評

量結果分析學習

成效 

1.教學結束後：可以是大單元，

也可以是小單元教學完成

後，或在一堂課結束前。 

2.評量方式：教師可視教學目標

與教材性質，選用習作、學習

單、紙筆測驗、書面報告、實

作作品、成果發表…等評量方

式。 

3.檢視學生學習成效：了解全班

學生的通過率、完成率、共同

錯誤，以及需要個別補救教學

的學生…等。 

因調整指標次序，連帶調整參

考檢核重點順序為 A-7-2，並將

原重點 A-6-2 併入本重點，整合

內容後，增加「教學結束後」

文字，強調除了教學中的形成

性評量，教學後也要檢視學生

的學習成效。 

 

 

    

A-7-3 根據學生

評量結果，適時

進行補救教學。 

 

A-6-4根據學生評

量結果調整教學 

1.評量結果：指 A-7-2 選擇評量

工具施測後的結果。 

2.適時進行補救教學：補救教學

的介入方式有三種 

(1)第一種為即時性的補救教

學，於課堂中進行；透過形

成性評量(隨堂測驗、定期評

因調整指標次序，及 A-6-2 併入

A-6-3，連帶調整參考檢核重點

順序為 A-7-3，並修改「調整教

學」為「進行補救教學」，強

調補救教學的重要，並引導教

師視學生學習需要，實施補救

教學。 

    



修訂內容 現行內容 內涵說明 修訂理由 資料來源 

自

評 

觀

察 

檔

案 

其

他 

量…等)，了解學生學習成效

及診斷學習困難，並於課堂

上進行即時性的補救教學。 

(2)第二種為課後抽離式的補救

進行；是對於弱勢且學習成

就已有相當程度落後之學

生，採抽離班級的方式進行

補救教學。 

(3)第三種特教學生的補救教

學：則為特殊教育之學生學

習，有賴特殊教育介入輔導。 

A-7-4 學生學習

成果達成預期學

習目標。 

 1.學習成果：是指學生能理解並

運用所學的概念與技能，或將

學習到的價值觀實踐於生活

中。 

2.預期學習目標：教師事前於教

學設計時擬定的教學目標，即

包含認知、情意與技能，並預

估學生的學習表現。 

3.建議於教學觀察前會談時，與

教師討論訂定，如全班 80％正

確完成四則運算，並於教學觀

察後回饋會談，請老師省思檢

視是否達成。 

新增本重點 A-7-4，其目的係基

於學生中心理念，強調教師必

須檢視學生是否達成預期的教

學目標，包含認知、情意與技

能。 

    

 


